



泉州“泉乡有戏·艺起来”文化赋能乡村全面振兴正式启动

实现“十个一批” 推进乡村全面振兴

■ 融媒体记者 邱丰 林劲峰 通讯员 饶东斌 文图
4月29日，“泉乡有戏·艺起来”——泉州市文化赋能乡村全面振兴启动仪式在洛江区万安街道桥南古街举办。启动仪式上，《泉州市“泉乡有戏·艺起来”——文化赋能乡村全面振兴实施方案》发布，泉州将聚焦“乡风文明、农遗传承、农旅融合、村级赛事、文创乡建”五大主线，构建泉州文化赋能乡村新格局，通过文化赋能、“五艺助力”，实现“十个一批”，为推进乡村全面振兴赋能赋美。



“泉乡有戏·艺起来”——泉州市文化赋能乡村全面振兴启动仪式在洛江区桥南古街举办。

乡风文明“艺”起讲

总结一批乡村故事。持续开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲，以乡村文化能人为主体、乡风文明为主线每年征集并推广10条以上宣讲微视频、微短剧。推广晋江市“英林心”慈善基金会经验做法，讲好泉州乡村能人乐善好施的好故事。

选树一批村规民约。持续推进农村移风易俗，聚焦农村精神文明建设领域存在的高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等问题，开展“最美庭院”“家风家训”“慈善世家”评选，推广永春“近邻评理”基层治理模式，每年遴选20个以上群众认可、实用管用的村规民约。

农遗传承“艺”起展

挖掘一批农耕技艺。组织开展农耕文化资源本底调查，指导永春金豆(金

桔)栽培文化系统申报第八批中国重要农业文化遗产，进一步挖掘全市15项国家级以上农业文化遗产蕴含的多元功能价值，加大宣传和培训传承农耕技艺，推广“农遗良品”。

创作一批耕读作品。实施农耕文化传承保护工程，开展“耕读泉州”系列活动。宣传农业重要节气科普知识，挖掘侨乡文化、乡村记忆，弘扬“耕读传家”，每年创作并推广10个以上耕读作品。

农旅融合“艺”起创

运营一批业态场景。依托“一县一溪一特色”田园风光项目，打造一批文化田园、乡村旅游新业态场景，推荐一批文旅融合精品线路，每年争创一批省级美丽休闲乡村、休闲农业点，每年认定一批市级“农业公园”，积极培育并推介一批涵盖不同季节特色的“中国美丽乡村休闲旅游行精品景点线路”。

培育一批乡村工匠。开展市级乡村工匠名师认定工作，支持创建一批乡村工匠名师工作室，开展“师带徒”技艺传承活动，加强乡村工匠宣传推介，支持乡村工匠领办创办特色产业，建立健全联农带农机制，推动乡村富民产业促进农民就业增收。

村级赛事“艺”起办

打造一批品牌赛事。鼓励基层自主办好“村晚·乡音”等群众性文化活动，办好“村BA”“村跑”“村舞”等“村字号”文体赛事，办好中国农民丰收节等节庆活动，推动开展“春燕行动——福建省乡村音乐会”演出活动。

带动一批村艺达人。搭建文化惠民平台，运用直播等新媒体方式，引导乡村文化达人积极参与各类演出活动，创新开展“戏曲进乡村”等文化惠民活动。市县两级每年举办“街头文化艺术

展演”3000场，“百姓大舞台”300场，“文润刺桐 邻里共享”五大乐章走进“党建+”邻里中心文化活动1000场。

文创乡建“艺”起美

创设一批乡村IP。积极推进“大地流彩”乡村艺术团走进泉州蟳埔簪花村，邀请陈文令大师等当地艺术家，深入挖掘乡村文化资源，打造一批文艺村、写生村、民俗村和网红村，深化闽台乡建乡创合作，支持台湾建筑师、文创团队参与乡村建设，打造一批省级闽台乡建乡创样板县、镇、村。开展“美在乡村”泉州市金牌美育村培育工程，组织泉州画院画师以“结对子”形式驻村帮扶。

开发一批文创产品。组织开展农产品包装创新设计大赛，做好“泉乡好货”“泉农优品”推介，推进“百校联百县兴千村”行动，开展“艺见乡村 点亮家园”画家走进乡村采风写生系列活动。

公益广告
泉州晚报社

传递榜样的力量
争做新时代好少年

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 東南早報 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通

